

创建全国文明城市工作 专 报

2021 年第 10 期（总 196 期）

舟山市创建全国文明城市
工作领导小组办公室

2021 年 3 月 17 日

我市召开文明城市常态建设管理专题会议

3 月 10 日，市委常委、宣传部长沈国通主持召开文明城市常态建设管理专题会议，两区两委分管领导、乡镇街道主要负责人、市级相关部门负责人，市、两区两委创建办相关人员参加会议。会议通报了 2 月份全国文明城市创建工作实地测评情况，普陀区、新城管委会、市住建局、市城管局在会上分别进行了交流发言。

沈国通部长充分肯定了创建全国文明城市总结表彰暨再出发动员大会以来，我市创建取得的成绩，分析了新一轮创建工作面临的形势，对扎实做好今年工作提出了要求：

一、统一思想认识，保持永远在路上的“创”劲。要树立文明创建永远在路上的理念，做到力度不减、标准不降、队伍不撤，

确保不反弹、不滑坡、不回落，让广大干部群众切身感受到文明创建不是“面子工程”，而是长久之计、固本之策，是民生工程、民心工程，是建设重要窗口海岛风景线和建设现代化海上花园城市的必然要求和应有之义。

二、强化日常管理，持续保持市容环境整洁有序。一是创建可席地而坐的保洁区。按照城管部门划定的 30 个重点保洁区域，真正做到可随时随地席地而坐，树立起环卫保洁的新标杆。二是打造“门前三包”示范街路。环境卫生责任区制度要作为城市精细化管理的一个重要举措推进。三是彻底清除流动摊贩、小广告和流浪犬。要进一步强化协作，保持“零容忍”的高压态势，坚持露头就打、哪里问题突出就打哪里。特别是流动摊贩，要加大末端打击力度的同时研究产生的原因，政府牵头，综合施策，下定决心彻底清除。四是常态保持农贸市场的管理成效。市场监管部门要保持定力，抓管理、抓整改、抓提升、抓协调，切实担负起牵头抓总的工作责任。

三、突出严格执法，保持对不文明行为的严格管理。一是要继续实行“六个一律”措施。用足用好法律法规、强制措施，对不文明行为不能有“破窗效应”。二是继续开展“烟蒂不落地”专项整治。要认真总结去年工作的得失，采取更加实用有效的方式。三是加大外卖快递骑手违法行为的打击力度。要把外卖小哥的交通违法尤其是闯红灯的高发势头遏制下去；同时会同行业主管部门和相关企业研究、探索退出机制，对频繁违法的骑手退出

外卖快递行业。四是增加不文明行为的附加成本。对一些情节轻微但屡教不改、屡改屡犯的违法行为，用更多的时间等成本促进市民遵章守纪的行动自觉。五是加大曝光力度。市文明办和市交警支队要继续实施公职人员车辆违法的月通报制度，理清底数扩大通报面；广播、电视、报纸等新闻媒体要专门设置曝光专栏，及时曝光不文明行为；对一些常发性、够得上行政处罚的不文明行为，各地要整合电子显示屏、广告栏等资料，进行公开曝光，要向违法者持续释放越往后执法越严格、曝光越严厉的信号。

四、深化文明工程，不断提升市民文明素质。一是要抓好文明单位、文明村镇、文明校园、文明家庭等系列文明的创建工作。二是要大力推进志愿服务工作。对创城中建立起来的 800 多个志愿服务站点，要固化工作要求、服务质量；要长期坚持上下班高峰期重要交通路口的文明交通劝导工作做法，使之成为文明城市的一个标志性符号；要按照市委七届十次全会精神全力打造“志愿者之城”，让经商、旅游的外地客人一到舟山就能感受扑面而来的文明之风。三是要实施文明素养基础工程。紧紧抓住学生、老年人和新舟山人等重点群体，综合施策，提高市民文明素养。继续实施“文明就餐、文明出行、文明养犬、文明旅游、文明上网”等十大文明好习惯养成行动，引导市民讲文明话、办文明事、做文明人。

五、强化要素保障，确保取得明显工作成效。一是要强化机构人员保障。各区块要参照市里的模式抓好组织架构建设，特别

是创建办要做到人员到位、实体运作；各专项组要坚持主要领导负总责，继续保持创建阶段的工作投入，把专项工作职责作为本单位的主要工作任务。二是要有务实的工作举措。各地各单位要在原有方案基础上，进一步明确措施，增强操作性。三是要建立相应的标准、规范。要继续抓好落实《舟山市农贸市场创城规范》，并上升为农贸市场管理的《标准》在全市推行。今年要打造席地而坐的保洁区，要制定具体的标准。其他专项组、责任部门要用同样的方法思考自己职责范围内的点位、项目应该有什么样的标准，并在工作中以标准抓落实、以标准抓管理。

会议还对网上申报和未成年人思想道德建设工作进行了部署。

报：省文明办、市创建全国文明城市工作领导小组组长、副组长，有关市领导。
发：市属相关部门，两区两委创建办。
